



**ОБЩНСКИ СЪВЕТ С. ГЪРМЕН  
ОБЛАСТ БЛАГОЕВГРАД**

---

2960 с. Гърмен, тел.: 07523/20-40 и 20-47, факс: 07523/31-79  
e-mail: obs\_garmen@abv.bg, web: www.garmen.bg

**П Л А Н  
ЗА  
ДЕЙСТВИЕ НА ОБЩИНА  
ГЪРМЕН ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА  
ИНТЕГРАЦИОННИТЕ  
ПОЛИТИКИ 2024-2026 г.**

**Приет с Решение № 64 от Протокол № 4/26.01.2024 г.**

**Гърмен, 2024 г.**

---

*Общински съвет с. Гърмен, област Благоевград,  
e-mail: obs\_garmen.abv.bg, web page: www.garmen-bg.com*

**Планът за действие** на община Гърмен определя и планира задачите и усилията на местната власт, неправителствени и неформални организации и общността, към проблемите на уязвимите групи от населението в общината. В плана за действие са залегнали изискванията на нормативните актове, регламентиращи видовете услуги, децентрализацията при управлението и финансирането им. Той е неразделна част от Областната стратегия за интегриране на ромите на територията на Благоевградска област и се основава на приоритетите, и насоките в държавната политика за тази сфера, и конкретно на **НАЦИОНАЛНАТА СТРАТЕГИЯ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ ЗА ИНТЕГРИРАНЕ НА РОМИТЕ (2021- 2030)**

**Стратегията надгражда постигнатото в периода на изпълнение на Националната стратегия на Република България за интегриране на ромите ( 2012 – 2020) ( НСРБИР )**

**Стратегията** на община Гърмен за интегриране на ромите и други уязвими малцинствени групи е обвързана с Областната стратегия за интегриране на ромите, и с Националната стратегия на Република България за интегриране на ромите. Общинската стратегия се ръководи от основните принципи, формиращи политическата рамка на ЕС за защита на правата на човека, за съблюдаване на принципа на гарантиране на равни възможности на всички граждани и недопускане на дискриминация въз основа на различни признаци, вкл. етнически произход.

Планът за действие е разработен като отворен документ, който може да се актуализира, допълва и изменя. Настоящият план за действие задава основни принципи на общинската политика за равноправно интегриране на българските граждани от ромски произход и други в уязвимо социално – икономическо положение, живеещи в сходна на ромите ситуация. Прилага се интегриран подход, при който на териториален принцип едновременно се предприемат мерки и обединяват ресурси по различни приоритети, съобразени с местните особености и нужди, включително на най-нуждаещите се, с цел постигане на видима и трайна положителна промяна.

**Основните приоритети на плана за интегриране на гражданите в уязвимо социално-икономическо положение са:**

- **образование**
- **здравеопазване**
- **жилищни условия**
- **заетост и социално включване**
- **върховенство на закона и недискриминация**
- **култура и медии**

Настоящият общински план за действие набляга на интеграционните /социални, здравни, образователни, културни и др./ мерки, като цели да ангажира съществуващите закони, управленски, образователни и социални структури. Община Гърмен се стреми да заема активна позиция, въз основа на толерантно и компетентно разбиране, и с нагласа за качествен диалог, и обслужване на гражданите, особено насочени към интеграцията на етническите малцинства.

### **I.Образование**

Община Гърмен разполага с училищна мрежа от учебни и детски заведения, която е оптимална за потребностите на населението на общината.

За осигуряване и задължителното предучилищно и училищно образование на територията на Община Гърмен функционират 8 училища ( 2 средни, 3 обединени, 3

основни ). Средните училища се намират в селата Гърмен (СУ „Св. Св. Кирил и Методи“) и Рибново (СУ „Йордан Йовков“); обединените училища в с. Дебрен (ОУ „Св. Климент Охридски“); с. Долно Дряново (ОУ „Христо Ботев“); и с. Дъбница (ОУ „Христо Ботев“), а основните училища са в с. Горно Дряново (ОУ „Св. Паисий Хилендарски“); с. Хвостяне (ОУ „Димитър Талев“); и с. Огняново (ОУ „П.К.Яворов“).

Към настоящият момент в общината им 6 детски градини в 6 от населените места в общината - в с. Гърмен (ДГ „Брезичка“); с. Долно Дряново (ДГ „Слънце“); с. Рибново (ДГ „Светлина“) - с филиал в село Осиково; с. Огняново (ДГ Детелина“) – с филиал в с. Горно Дряново; с. Дебрен (ДГ Никола Вапцаров“); и с. Дъбница (ДГ „Пролет“).

Общинската образователна система е съобразена с реалните потребности на населението от образователни услуги – достатъчно на брой училища, пространствено разпределени на територията на общината, за осигуряване възможност за достъп до образование на всички деца и ученици.

Независимо от социалните проблеми, провокирани от свиването на образователната мрежа, се реализират ползи от пренасочването на ограничени бюджетни ресурси към качествено подобряване на образователния процес чрез разширяване на професионалното образование, чуждоезиково обучение и подобрен достъп до информационни технологии.

Образованието е в основата за интегрирането на децата от различните етноси, живеещи на територията на общината - български, ромски и турски. Почти във всички училища от общината учат заедно поне два от етносите. Образователната структура гарантира право на равен достъп до качествено образование, включително чрез интеграция на ромски деца и ученици в етнически смесени детски градини и училища.

Въпреки задоволителното образователно равнище обаче, се наблюдава нарастване на неграмотността, причината е нередовното посещение на училище, липса на мотивация за учене. Това явление е характерно най-вече за младежите от ромски произход, чиито родители не осигуряват присъствието им в училище.

В изпълнение на ПМС №100 на МС от 08.06.2018 г. (Изм. - ДВ, бр. 82 от 2019 г.), община Гърмен усилено работи по Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст (Екипи за обхват). Благодарение на съвместната работа на Общината, Прокуратурата, Отдел „Закрила на детето“, МКБПППН и Екипите за обхват, процентът на отпадналите ученици намалява.

Във всички детски заведения на община Гърмен се работи по плана за работа с родители. Провеждат се тренинги, открити моменти, практикуми, ежедневно общуване, разговори за убеждаване на родителите за необходимостта от ранната социализация на децата, за повишаване на осведомеността на ромските родители относно ползите от предучилищното образование.

Училищата развиват и извънкласни дейности, които също гарантират равнопоставеност на участието на всички желещи ученици.

Училища, детски градини, читалища и всички институции, с които работи общината осъществяват дейността си без да се допуска дискриминация по какъвто и да било повод. Основно в детските градини и училищата ежедневната дейност е свързана с разяснителни и информационни действия, насочени към утвърждаване на толерантни междуетнически отношения, повишаване на чувствителността и нетърпимостта към прояви на дискриминация чрез всички форми, включително и спорт.

## **II. Здравеопазване**

Здравеопазването в община Гърмен съответства на законовите изисквания за здравната реформа.

Здравното обслужване на населението на общината е представено от доболнична помощ. Регистрираните лекарски практики в общината са 7, а стоматологичните практики – 5 (6 лекари по дентална медицина). Всички медицински кабинети са добре оборудвани за предоставяне на необходимото здравно обслужване. На територията на общината не функционират здравни заведения. Болничната помощ в община Гърмен се предоставя от МБАЛ „Иван Скендеров“ ЕООД, гр. Гоце Делчев. Болницата е разположена в гр. Гоце Делчев, но районът и на обслужване надхвърля границите на общината.

Голяма част от ромското население има ниска здравна култура. Бременните жени от ромски произход посещават женска консултация при нужда, водят децата си на детска консултация и респективно ги имунизират. Една малка част от ромското население са здравно осигурени поради трудова заетост. Друга не голяма част от тях са здравно осигурени поради факта, че са на социално подпомагане от ДСП. Те имат достъп до здравни заведения и ползват добро здравно обслужване.

Възникването на заболявания се обуславя от степента на наличието на първичните и вторични рискови фактори. При лицата, принадлежащи към малцинствени общности у нас, наблюдаваме по - силно влияние на първичните рискови фактори, а именно: масово и дълбоко обедняване, висока безработица, влошена структура в доходите и потреблението, неблагоприятна околна и жилищна среда, начин на живот, генетични заболявания. Вторичните рискови фактори, които създават условия и повишават възможността за развитие на различни заболявания, са хронични болестни състояния и усложнения при дадено заболяване. За съжаление Община Гърмен не прави изключение от тази констатация.

За повишаване качеството на средата за живеене и недопускане на нерегламентирани сметища в ромските махали са поставени контейнери за събиране на битови отпадъци, които се извозват ежеседмично.

### **III. Жилищни условия**

По данни на Национално статистически институт населението на община Гърмен към 31.12.2023 г. е 14 861 души място, живеещи в 16 населени места.

Етническата структура на населението на база Преброяване 2021 г. показва, че преобладаващата етническа група е българската. Като българи се самоопределят 51.87% (7708) от населението на общината, като турци се самоопределят 17.45% (2593), като роми 12.3% (1828), а с друго вероизповедание 14,38% (2137). Не се самоопределят 4% (595) от отговорилите (поради нежелание да отговорят, не могат да определят или липсва информация по етническа самоопределеност).

Ромите на територията на общината могат да се разделят на две групи. Едната група са тези живеещи в селата Огняново, Дъбница, Хвостяне, Дебрен и Долно Дряново (около 856 роми). Втората по-голяма група са съсредоточени и живеят в квартал „Кремиковци“- извън регулацията на с. Гърмен (около 972 роми). Повечето от живеещите в селата, извън Гърмен са социализирани. Живеят в собствени домове, намират работа по-лесно, децата им по-редовно посещават учебните занятия в училищата и в детските градини. По - голям е проблемът на ромите от кв. „Кремиковци“ с. Гърмен. Там големият проблем на живеещите роми е свързан със статута на жилищата и земята около тях. 102 парцела са закупени от собствениците до момента, като от тях през 2022 г. са 8 бр., а 2023 г. - 65 бр. През 2022 г. са одобрени 2 бр. ПУП, а през 2023 г. - 6 бр. ПУП и има издадено 1 разрешително за строеж. Над 90% от къщите в кварталът са незаконно построени.

Все по-голяма заинтересованост се наблюдава от страна на ромите за узаконяване на жилищните постройки в последно време.

Общината ще работи непрекъснато за повишаването на жизнения стандарт на ромското население.

#### **IV. Заетост и социално включване**

Социалното включване и трудовата реализация на хората от ромски произход е един от най-големите проблеми в нашата община. Това е сложен и продължителен процес, постигането на който е пряко свързано с преодоляването на редица проблеми. На първо място е ниското образование и липсата на квалификация. Търсещите работа лица нямат трудови навици, липсват им предприемачески умения и собствени ресурси за започване на собствен бизнес. Ниската степен на мотивация за започване на работа и до голяма степен негативно отношение на работодателите към безработните от ромски произход също оказва влияние.

По данни на Дирекция „Бюро по труда“ безработните лица от ромски произход на територията на община Гърмен, регистрирани при тях са 184: с. Гърмен - 107, с. Хвостяне - 26, с.Огняново - 17, с. Дъбница - 30, с. Дебрен - 3 и от с. Долно Дряново - 1. За подобряване достъпа до заетост и качеството на работни места Община Гърмен продължава да кандидатства за наемане на безработни лица по отворени процедури финансирани по Програма „Развитие на човешките ресурси” 2021 - 2027. Безработните лица, които ще могат да се наемат са във възрастовата група до 29 години по отворена процедура (Проект BG05SFPR002-3.001-0001 „Младежка заетост +“ Приоритет 3: „Насърчаване на младежката заетост“).

Национална програма „Помощ за пенсиониране“ (над 54 години.).

Община Гърмен продължава и изпълнението на Договор №803-0806-22-11009, сключен между Агенция по заетостта, чрез Бюро по труда до 01.09.2024 г. „Национална програма за заетост и обучение на хора с трайни увреждания“ – включено лице от ромски произход.

И през 2024 г. (до 30.09.2025 г.) продължава да се изпълнява проект №BG05SFPR003-1.001-0010-C02, „Топъл обяд в община Гърмен“ финансиран по Програма за храни и основно материално подпомагане 2021-2027, СЪФИНАНСИРАНА ОТ ЕВРОПЕЙСКИ СОЦИАЛЕН ФОНД ПЛЮС, съвместно с Агенция за социално подпомагане, като в него вземат участие една част от ромите на територията на общината, за получаване на услугата.

Социалната система покрива широк спектър от услуги, предоставени в общността и в специализирани институции за нуждаещите се групи от населението и ориентирани към пълноценно удовлетворяване на потребностите им среда, по-близка до домашната. В община Гърмен се изпълнява и Механизма „Лична помощ“ по Закона за личната помощ (ДВ, бр.103 от 04.12.2020 г.). В него има включени 24 лица от ромски произход като Лични асистенти, които се грижат за 24 Потребители.

Има и много подпомогнати лица от уязвимите групи с отпускане на еднократна финансова помощ от Общински съвет – с. Гърмен.

На територията на общината работят трудов и образователен медиатор, които подпомагат лицата в неравностойно положение.

Община Гърмен е предприела активно насърчаване за обучение и преквалификация на безработните лица. Общината участва във всички възможни мерки и програми, с цел подпомагане безработните лица на територията си, както по отношение на повишаване на тяхната квалификация, така и по отношение на осигуряването на дългосрочна и устойчива заетост на лицата от уязвимите групи, в т.ч. неактивните и безработните лица.

## **V. Върховенство на закона и недискриминация**

Конституцията на Република България, Закона за защита от дискриминация и редица други закони и подзаконови нормативни актове гарантират равните възможности и защита от дискриминация за всички, независимо от тяхната етническа принадлежност, пол, възраст, здравно състояние, вероизповедание, сексуална ориентация и други признаци. Важен фактор за противодействие на дискриминацията е участието на самите роми при вземане на решения.

В община Гърмен превантивна дейност развива експертът от Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетни и непълнолетни в сътрудничество с инспектор от Дирекция "Социално подпомагане", отдел "Закрила на детето" село Гърмен и има широк спектър от услуги за деца с девиално поведение и в конфликт със закона.

Съгласно Интегрираната териториална стратегия за развитие на Югозападен район 2021-2027, Приоритет 2 е насочен към подобряване качеството и достъпа до публичните услуги от първостепенно значение - здравно обслужване, социални услуги, активно социално приобщаване на уязвимите групи, както и ефективно реализиране на пазара на труда водят до съхраняване на регионалните и демографски ресурси и подобряване качеството на живот, социално сближаване и повишаване привлекателността за обитаване на териториалната общност.

В населените места на територията на общината, където делът на населението от ромската етническа група е по-голям, се обръща сериозно внимание на мерките за тяхното ефективно включване в обществените процеси, осигуряване на адекватен достъп до образование и др., чрез които да се създадат условия за ефективно решаване на социално-икономическите проблеми, породени от маргинализирането на тези етнически общности.

## **VI. Култура и медии**

Обликът на *културния живот* в община Гърмен се определя от културно-историческото наследство, наличието на читалища, както и сдружения с нестопанска цел и творчески обединения.

На територията на община Гърмен функционират **9 народни читалища**. Към тях са сформирани и библиотеки, певчески и танцови самодейни състави. Към тях са сформирани и библиотеки, певчески и танцови самодейни състави. Клубовете на пенсионера развиват активна дейност. В общината празниците са всенародни, традицията се тачи, а фолклорни групи и читалищните общества я поддържат в зали, салони, по площади и мегдани, не само на територията на общината, но и като гости на фестивали и сборове из цялата страна. Читалищата имат изключително значение за съществуващото културно многообразие и заедно с учебните заведения са решаващ фактор за интелигентният растеж, преследван от ЕС, чрез инвестиции в образованието, творчеството и иновациите.

### **Специфични за общината културни събития и празници с национално значение:**

- ✓ Честване годишнината от рождението на Христо Ботев: Музикално-поетичен рецитал по Христо Ботев, Литературно четене за живота и творчеството на поета, Изложба – литературен кът – 6 януари, с. Огняново, с. Дъбница;
- ✓ Честване на годишнини от обесването на великия българин, идеолог и ръководител на българската национална революция, Апостола на свободата Васил Левски – 19 февруари, с. Огняново, с. Дъбница, с. Долно Дряново, с. Горно Дряново;

- ✓ Отбелязване на международния ден на жената - „Името ти е жена“ – мероприятия посветени на международния ден на жената, вкл. празнична културно – развлекателна програма за жените – пенсионери – 8 март, с. Гърмен, с. Огняново, с. Дебрен, с. Дъбница, с. Скребатно, с. Рибново;
- ✓ Честване на празника Рамазан Байрям – м. април, с. Дебрен, с. Рибново, с. Долно Дряново, с. Дъбница, с. Хвостяне и с. Горно Дряново ;
- ✓ Празници на Община Гърмен – една седмица през месец април, с. Гърмен, с. Огняново, с. Скребатно, с. Дъбница, с. Долно Дряново, с. Горно Дряново, с. Рибново, с. Дебрен;
- ✓ Отбелязване на световния ден на книгата – 23 април, с. Гърмен, с. Дебрен;
- ✓ Честване на годишнина от Априлското въстание – м. май, с. Огняново;
- ✓ „ Ден на детето“ – Детски концерт, открит урок по народни танци, участие на самодейни формации – 1 юни, с. Гърмен, с. Скребатно, с. Горно Дряново, с. Рибново, с. Огняново;
- ✓ „Ден на Ботев и падналите за свободата на България“ – тържествена заря – проверка – 2 юни, с. Огняново, с. Дъбница, с. Долно Дряново, с. Скребатно;
- ✓ Честване на празника Курбан Байрям – м. юни, с. Дебрен, с. Долно Дряново, с. Рибново;
- ✓ Празник „Свети дух“ – 8 юли, с. Ковачевица;
- ✓ Честване на празника Курбан Байрям – м. юли, с. Дебрен, с. Долно Дряново, с. Рибново;
- ✓ Честване на годишнини от рождението на Апостола на свободата Васил Левски – 18 юли, с. Огняново, с. Дъбница;
- ✓ „Народен Събор Света Богородица“ – културна програма с участие на художествен – творчески самодеен състав – 14 – 15 август, с. Огняново;
- ✓ „Международен ден на музиката и поезията“ – откриван на творческите сезони на самодейните състави, школите и кръжоците към читалищата – 1 октомври, с. Дъбница, с. Долно Дряново, с. Рибново.

### Културни събития с регионално местно значение

- ✓ Ден на любителското творчество – ден на самодееца – 1 март, с. Огняново, с. Дебрен, с. Дъбница, с. Долно Дряново, с. Рибново, с. Горно Дряново;
- ✓ Седмица на детската книга и изкуствата за деца: Конкурс рисунка; Конкурс рецитал;
- ✓ Формат „ Талантите на Гърмен“ „Детски концерт с „Мини мис и мини мистър Пролет “ – една седмица на месец април, с. Гърмен, с. Дъбница;
- ✓ Празници на община Гърмен – третата седмица на месец април; Концертни програми за празник „ Курбан Байрям “;
- ✓ Събор в село Балдево. Традиционен събор, посветен на **Илинденско – Преображенското въстание**. Гостуват фолклорни групи от общината и региона, организират се родови срещи. Провежда се събота и неделя преди 2 август в село Балдево;
- ✓ Камерен концерт „Неотъпкани пътеки“ с български музиканти живеещи в чужбина - месец август, с. Ковачевица;
- ✓ Събор село Огняново. Съборът е традиционен и е посветен на религиозния празник **Успение Богородично**. Празнува се на 14 и 15 август. Това са едни от най – оживените дни през лятото в село Огняново. Празникът е повод за всички, които живеят на други места, да се приберат в родното си място и да се организират множество родови срещи. Празникът минава с много веселие, гостуват фолклорни групи, музикални изпълнители, а кулминацията е на 15 август, когато се провеждат традиционните борби;
- ✓ Празник на църквата Св. Параскева – 14 октомври, с. Скребатно;
- ✓ Благотворителна кампания за набиране на средства за деца сираци – в период от 01.12 до 31.12. с. Гърмен;
- ✓ Честване на Коледа – 25 декември.

Самодейните състави към читалищата, съвместно с детските градини и училищата в общината участват активно в различни фестивали, празници и инициативи на общината както в страната, така и в чужбина.

Вековното съжителство на различните етнически и религиозни групи в община Гърмен е довело до преплитане и зачитане на традициите и обичаите на местното население, особено на двете основни култури – християни и мюсюлмани. Това е особено видимо и впечатляващо в селата със смесено население, където всички празнуват заедно, независимо дали християнски или мюсюлмански е празникът. Най – значимите празници, част от културния календар на община Гърмен са: Йордановден (Богоявление), Сирни заговезни, Великден (Възкресение Христово), от мюсюлманските празници, такива са Рамазан Байрям и Курбан Байрям.

Община Гърмен поддържа богат *културен календар*, който осигурява разнообразие в културния живот на местното население. Той е ориентиран към всички възрастови групи и етноси, като се организират и провеждат различни изяви и културни инициативи. Независимо от ограничения финансов ресурс за неговото поддържане, общината не прави компромиси с качеството на културния продукт, което е на традиционно високо.

Общината създава условия за равен достъп на ромската общност до обществения живот, съхранение и развитие на ромската традиционна култура и творчество.

1. ПРИОРИТЕТ ОБРАЗОВАНИЕ							
Цели	Задачи	Дейности	Отговорни институции	Времени периоди	Финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
1. Насърчаване на социално – икономическата интеграция на маргинализираните общности като ромите	1.1. Преодоляване на демографски, социални и културни бариери	1.1.1. Комплексни програми за десегрегация на училищата, превенция на вторична сегрегация и против дискриминацията	Общината	2024 - 2026	Финансиране от фондове на ЕС: ЕСФ+	Кандидатстване по програми и проекти	



		1.1.2. Утвърждаване на интеркултурно образование чрез култура, спорт и наука	Общината Училищата Детските градини	2024 – 2026	Финансиращи фондове на ЕС: ЕСФ+	Кандидатстване по програми и проекти	
	1.2. Насърчаване на ученето през целия живот	1.2.1. Повишаване на квалификацията и преквалификация	Общината Училищата	2024 - 2026	Финансиращи фондове на ЕС: ЕСФ+		
		1.2.2. Обучение през целия живот, повишаване на уменията на възрастни в неравнопоставено положение	Общината Училищата	2024 - 2026	ЕС, ПРЧР, ПО		
2. Насърчаване на равния достъп до и завършването на качествено и приобщаващо образование и обучение на групите	2.1 Подобряване на достъпа до образование и повишаване на образователното равнище	2.1.1. Подобряване качеството и достъпа, вкл. и за лица от групи в изолация и риск (вкл. предучилищни образователни дейности)	Общината	2024 - 2026	ЕС, ПРЧР, ПО, СПРЗСР		

В неравно стойно положен ие							
		2.1.2. Обхашан е и задържан е на ромските деца и ученици в образоват елната система, осигурява не на качествен о образован ие в мултикул турна образоват елна среда.	Общ ината	2024 - 2026	ЕС, ПРЧР, ПО, СПРЗС Р		
		2.1.3 Намалява не на броя предвари телно напуснал ите системата на образован ие и реинтегра ция	Общ ината	2024 - 2026	ЕС, ПРЧР, ПО, СПРЗС Р		
3. Насърча ване на равния достъп до и завърш ването на качестве	3.1. Подкре па за ефектив ното функци ониране на механиз	3.1.1. Разширяв ане на обхвата в предучил ищното образован ие и в началния	Общ ината Учил ищат а Детс ките гради ни	2024 - 2026	Финан сиращ и фондов е на ЕС: ЕСФ +	Канд идатс тване по прогр ами и проект ти	

но и приобщаващо образование и обучение на групите в неравносложно положение	ма за съвместна работа на институциите по обхващане, включване и предотвратяване на отпадането от образователната система	етап на основно образование					
		3.1.2. Обща и допълнителна подкрепа за личностно развитие в предучилищното и училищно образование	Общината Училищата Детските градини	2024 - 2026	Финансиращи фондове	Кандидатстване по програми и проекти	
		3.1.3. Превенция и предотвратяване на тормоза и насилието и намаляване на агресията в училищата	Общината Училищата	2024 - 2026	Финансиращи фондове на ЕС: ЕСФ+		

		a					
4. Навременно ранно обхваща не и образователно приобщаване на деца от уязвимите групи в предучилищното образование	4.1. Увеличаване на броя на образователните институции, осигуряване на подкремяща среда за включване на деца от уязвими групи	4.1.1 Реализиране на дейности за педагогическа, психологическа и социална подкремяща родители на деца от уязвими групи	Детските градини	2024 - 2026	Министерство на образованието - съфинансирано от Европейския социален фонд		Деца приобщени в системата на предучилищното образование
	4.2. Повишаване на броя на успешните интеграции на деца чрез образователната система от маргинализираните общности	4.2.1. Провеждане на дейности за изграждане на положителни нагласи към предучилищното образование и за недопускане на дискриминация	Детските градини	2024 - 2026	Министерство на образованието - съфинансирано от Европейския социален фонд	Проекти	

## 2. ПРИОРИТЕТ ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времетрае	Средства	Източник	Индикатори
------	--------	----------	----------------------	-----------	----------	----------	------------

			<b>ия</b>				
1. Намаляване на детската смъртност	1.1. Намаляване на бременностите в юношеската възраст.	1.1.1. Провеждане на беседи и консултации с подрастващите	Общинска администрация - медицински сестри.	2024 - 2026	В рамките на бюджета на общината		Провеждане на минимум 4 беседи
2. Подобряване на здравната помощ за децата в предучилищна възраст	2.1. Повишаване обхвата с имунизации	2.1.1. Провеждане на беседи на родители за значението на имунизациите	Медицинските сестри от училищата	2024 - 2026	Не са необходими		
3. Подобряване на профилактичната дейност и средноместното население	3.1. Повишаване обхвата от ромското население с имунизации	3.1.1. Провеждане на беседи от необходимостта от ваксиниране	медицинските сестри в училищата и личните лекари	2024 - 2026			Провеждане на минимум 4 беседи
	3.2. Пълно обхващане на ромското население с профилактични прегледи	3.2.1. Провеждане на ранна диагностика с мобилни мамографи за превенция на рака на млечната жлеза	Лични лекари общината	2024 - 2026	Не са необходими		

4. Повишаване на здравните знания и информираността на ромското население	4.1. Обучение на ромското население за предпазване от най-честите заболявания	4.1.1. Организиране и провеждане на кампании за запознаване с начините за предпазване от рака на мл.жлеза и мат. шийка.	Лични и медицинските сестри.	2024 - 2026	Не са необходими		Провеждане на минимум две кампании
---	---	---	------------------------------	-------------	------------------	--	------------------------------------

### 3. ПРИОРИТЕТ ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ

Оперативна цел	Цели	Дейности	Отговорна институция	Времеви период	Финансиране		
					Средства в лв.	Източник	Индикатори
1. Подобряване на жилищните условия	1.1. Подобряване жилищните условия	1.1.1. В местността „Падарката”, землище с. Марчево. До 31.12.2023 г. са продадени 102 броя.	Общината	2024 - 2026		Общината	Един терен

### 4. ПРИОРИТЕТ ЗАЕТОСТ

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времеви период	Финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори

					<b>а</b>		
1. Осигуряване на достъп на ромите до пазара на труда	1.1. Осигуряване на заетост	1.1.1. Организиране на обучителни и курсове за безработни лица:	Община та съвместно с Д „БТ” - Гърмен	2024 - 2026		Кандидатстване по ОПРЧР и други програми и проекти	
	1.2. Осигуряване на заетост на ромите, търсещи работа	1.2.1. Насърчаване на заетостта чрез програми и мерки по реда на ЗНЗ в рамките на годишните програми за обучение по Националния план за действие по заетостта (НПДЗ) и други планове	Община та съвместно с Д „БТ” - Гърмен	2024 - 2026		Кандидатстване по ОПРЧР и други донорски програми и проекти	Брой лица с осигурена заетост:10
2. Насърчаване на социалния и гражданския диалог в подкрепа на трудовата реализация на ромите.	2.1. Подкрепа за провеждане на инициативи и кампании	2.1.1. Среци, семинари, дискусии, кръгли маси, кампании.	Община та съвместно с Д „БТ” - Гърмен	2024 - 2026		Кандидатстване по програми и проекти	Брой проведени срещи, кампании, кръгли маси, дискусии и семинари:2
	2.2. Подобряване	2.2.1. Осигуряване	Община та	2024 -		ЕС, ПРЧР	

	ане на достъпа до трудова заетост и социално включване на пазара на труда на населението	не на заетост на уязвими групи на пазара на труда с цел предоставяне на равни възможности за трудова реализация на търсещите работа лица.		2026			
		2.2.2 Обучение през целия живот, повишаване уменията на възрастни в неравноположно положение	Община та	2024 - 2026		ЕС, ПРЧР	

5. ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И НЕДИСКРИМИНАЦИЯ							
Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времеви период	Финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
1. Превенция в училищните общности за създаване на среда, която влияе за намаляване	1.1. Намаляване на противобществените прояви	1.1.1. Провеждане на дискусии, обсъждания, ролеви игри на теми: - насилие	Общината МКБ ППМ Н Училищата	2024 - 2026	Не са необходими		Учениците от всички училища, в които учат ученици от ромски произход.



е на противооб ществени е прояви на малолетни те и непълноле тните.		о в училище и извън него” - „междул ичностн ите отношен ия”, - „асоциал ни прояви и последст вията от тях”					
2. Утвържда ване на толерантн и междуетн ически отношени я чрез подобро взаимно разбиране	2.1. Реализи ране на програм и насочен и към утвърж даване на толеран тни междует нически и отноше ния между младеж ите роми и не-роми	2.1.1 Организ иране на спортни меропри ятия в училища та и привлич ане на деца роми в тях.	Общин ата и Учили щата	2024 - 2026		Учил ищат а	Брой на привлечените деца и младежи за участие в проекта за толерантност и междуетнически отношения. Брой: 20
3. Развитие на човешкия потенциал и предостав яне на качествен и социални,	3.1 Подобр яване на образов ателнат а, здравна та инфраст руктура	3.1.1 Осигуря ване достъпа до качестве ни здравни услуги и преванти вни	Общин ата	2024 - 2026		ЕС, ПРЧР, ИТИ	

здравни и образователни услуги	и социалните услуги	програми, повишаване на здравната култура.					
--------------------------------	---------------------	--	--	--	--	--	--

## 6. ПРИОРИТЕТ КУЛТУРА И МЕДИИ

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Време и период	Финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
1. Постигане на устойчивост в резултатите на културната интеграция	1.1 Създаване на условия за равен достъп до обществения културен живот, съхранение на ромската традиционна култура и творчество	1.1.1. Разработване и реализиране на програми за културна и социална интеграция на общинско ниво като част от областните и общински програми за развитие	Общината Читалищата	2024 - 2026		Общински бюджет Международни програми и СПРЗСР, ЕС, ПРЧР, ОБ	
	1.2. Повишаване на възможностите за съхраняване на	1.2.1. Институционално укрепване на читалищата като модерни центрове за	Общината Читалищата	2024 - 2026		Републикански бюджет  ЕФРР	

	ромските традиции и култура, неформално образование и достъп до култура чрез читалищата	развитие на местната общност, включително и ромската					
		1.2.2. Популяризиране на ромската култура чрез общинския календар	Общината	2024 - 2026			Изява на Международния фестивал в общината през месец април и на други места.

Планът е приет с Решение № 64 от Протокол № 4/26.01.2024 г. на Общински съвет с. Гърмен.

Председател на ОбС:.....П.....  
/Ахмед Вранчев/

**ВЯРНО С ОРИГИНАЛА!**